在河南的中西部,有一所现代化的学校——中国长城铝业公司技工学校。在这里,老师们播种希望;在这里,学生们放飞理想。师生在这里共同成长,莘莘学子 的人生梦想在这里插上了翅膀。这里是-

时代蓝

长城铝技校创建国家级重点技工学校纪实

□马三朝 陈凤娥

鞭炮声声,和风荡漾。4月2日,一个阳光明媚的日子,中国长城铝业公司 大阳光明媚的日子。中国长城铝业公司 大型学校晋级"国家级重点技工学校"据 牌仪式隆重举行。这标志着该校技能人才培养培训工作又跃上了一个新的平

作为全国青年创业培训基地、河南 作为全国青年创业控制基地、河南 管款业培训基地和有色行业特有工种职 业技能签定站——长城街投校、建校 29 年来、始终以广育一流技术人方、创一流 处工学校"为目标、以培养应用型、复合 型、创新型人才为目的、为企业输送了大 批的优秀技工人才。企业改制后,长城铝 过校束承"创业、创新(创造、目传、自立、 自强"的理念、而对激发的市场资等,以 创新为先导,以质量求生存,以改革求发 21期/5元等,以质量来生存,以饮单水发 展、探索出了一条"立足有色、而向会国。 多渠道招生,多元化办学"的新路子,学 校的社会知名度日益扩大,实现了规模 质量、效益同步增长;开设专业工种由原 来的10个增加到30多个,在校生规模 由原来的600个增加到现在的2000多人 由。用、10位份过速等减少00%以上。日 人,用人单位的满意率达 98%以上。目前,该校已发展成为一所多工种、多专 业、多级别、多层次的综合性技工学校。

创新创造 播种希望

没有创新就没有发展。在风雨中成长的长城铝技校,相当长的一段时间内,沿用的是企业办校的模式,依靠的是计

划招生包分配的方式。那时的技工学校 是琅琅书声满校园,一派生机勃勃之景象。随着市场化改革的淡滚浪潮,伴着国 有企业改革改制工作的推进,有若昔日 程始的长地球技术。签之了一场风与雨 辉煌的长城铝技校,经受了一场风与雨的考验。从主体"分离";生源出现危机;

的考验。从主体"分离",生源出现危机; 办学经费紧张,教职工队伍动荡。早已习 慎于一一把或尺、三尺讲合"的教职工— 片茫然……"卡场能技校该往何处去? 校园里弥竟程图感。感伤。 技校的生存与发展,牵动着公司领 导的心、长城能经理李天康、党委书记王 立建等领导一直关心着技校的发展,多 公到学校开展顺师,认真听取技校教职 工的建议和意见。李天庚表示"公司要 全力支持技校的发展,努力把技校建设 农为由生规模似心使材建构见。大些礼胜

全刀支持较快的发展, 势 7J出较松延级 成为中铝郑州企癿的技能型人 7台训基 地, 为中铝郑州企业实现可持续发展提 供技能人 7保障。" 在十分租难的情况下, 公司筹措资 金为技校建起了 50%。 亲平方米的现代 代数学办公录56%。 裴配了两个多媒体 教室 3 个计算机数室和 1 个网络实验 宏 小司 7世龄了一批参奖《金彩记》 教室。3 个计算机教室和1个网络实验 室。公司又识键好一批教学必需的设备。 设施,加强了技校的硬件建设;开放了一 批新的工艺领先的生产场所供学生实习 使用,进一步发挥公司作为亚洲最大项 化铝生产企业的独特优势,丰富较企合 作内涵,细化校企合作措施,将校企合作 各项工作做样更为完善。 公司领导的关怀和支持,坚定了技



校款职工创新创造的决心。 长城程技校要实现"突围",进而重 铸辉煌,就必领转变变观念。2002 年,长城 程技校秉承"三自三创"的长城铝精神, 自上而下地开展了"二次创业"大讨论, 并由世路上了二次创业的程是通过"优 势大家找,是非大家辨,措施大家订"活 勞大家权,是非大家群,措施大家以"古 动的开展,全体教职工的思想实现了古 等、辈、要,到送教上门,服务基层的转 变。最终确定了"职工培训和学历教育并 举,两条糖走路"的办学思路。长城铝技 校有了再创辉煌的新希望。

凤凰涅槃 展翅飞翔

凤凰涅槃,浴火重生。置于困境的长

风周座聚,於火重生。直丁因境的长 城铝技校开始了绝地布起。 观念引导思路,思路决定出路。长 城铝技校把专业建设作为学校建设和 发展的龙头,多渠道开展招生与就业 工作,主动出击,服务企业……各项工 他人不愿罪。

工作,主动出击,服务企业·····各项工作全面展开。专业为先,突出特色。长城铝技校的优势是企业所需的车、钳,电、焊等通用工种,转色是经金通冶煤以及相关专业。发挥优势。强化特色就一定能实业建设的生命线,做精酸优通用工种,做大做强特色专业、按照专业阻着市场转的思维。不断进行专业调整。增约社会需求性为考验,对学生实产进产出、在教学上注重理论教学的同时,实习教学做到了校内强化训练与校外实践训练相结合。企业实习与准验业相结合。

字做到「校內強化训练与较分实践训 蘇州結合。企业实习与建能处相结合。 既保证了培养质量,也保证了就业,促 进了招生与就业的良性循环。 对于轻金属冶炼及相关专业, 长城 铝技校脑准市场需求的热点,根据企业需 要:实行多层次。多形式办学,做到长 等:实行多层次。多形式办学,做到长 要,实行多层次,多形式办学,做到长短班相结合, 松内较外办郑相结合, 股产班和业余班相结合。 转变思想,送学上门,服务到基层,在实用,实际,实效上下工夫,无后与多家企业建立了良好的校企合作关系。学校成为企业的 增训基地,企业是学校的实习基地。此举,不仅解决了生源问题。同时也解决了就业问题。自2041以来,长城铭技校每年间社会搬送技术工、500余人。 余人,招牛规模连年刷新

畅通两"口",突出规模。长城铝技校 认真研究招生就业政策,多渠道开展招

生与就业工作,扩大人口,畅通出口,闯 出了一条成功之路。在招生工作中,长城 铝技校坚特尔提索旗,外树形象,常年开 展招生宣传工作,有计划地组织教职工、 学生深入各地市,乡镇中学,通过各种域 体广泛宣传,建立了招生宣传网络,与规 模较大、实力较强的大中专院校开展的 合办学,在严峻的招生形势下,继续保持 合为学,在严峻的招任形势下,继续保持 了学校生源有增先减的势头。另外、长城 错技校充分利用行业优势,积极争取生 源,扩大就业培训工作,先后与开曼铝 业、义马墚业、阳泉煤业集团,神火集团 等企业,建立了良好的校企合作关系。校 企齐抓块管,为结高学员素质开创了良 好的局面。2004 年至今,被校累计进行 发现委托技前培制增长员近500人。 经五端的出口。2004年至今,建位第一次

长短期委托岗前落削学形定 5000 人 畅通就业出口,架设学生通向社会 的拆聚。长旅船技校通过建立校企联合 款让基等 5.000 大奶船等 2.000 大奶船等 2.000 大奶船 2.000 大奶船等 2.000 大奶路等 2.000 大

成了氧化铝制眼、铯矩解等 10 多个工种 6000 余人次的刻, 高离数长能给训和 鉴定,其中 5600 多人取得了相应的资格 证书、合格率为 93%以上,乘力 7长成铝 团委 3 期的青工技能比武和 10 余个专 业近 2000 名高级工的符读符级的培训 和对核、消旋了河南外公司的近 3000 人 的计算机信息培训,5000 人次 7 个工种 的转种作业人员的资质培训和考核、 10000 余人次的全员工伤事故预防持续 加速性 训和考核工作。培训鉴定工作成为长城 铝技校的一道完丽的风景线,赢得各方 交口称赞!

突围成功! ······绝地奋起的长城铝 技校再次迎来艳阳花开!



自立自强 铸就辉煌

"打造全国一流名牌技校,让梦想在 这里起飞"。在成功实现突围的同时,学校 领导班子并没有因此而沾沾自喜!他们又 有了新的目标,新一轮的搏击又开始了。 一流的学校、要第一流的领导班子、 一流的类性。长波低大的领导班子、 加太硬件投入的同时,积极推进班子建 1624师签升中墨铅。

加大硬件投入的同时,积极推进班子建 该种师势力量建设。 校领导班子成员不断强化学习的自 觉性。坚持科学严谨的管理作风、树立了 良好的领导形象。 产了不断据急师控队伍随量、学校从 实际出发。坚持"各养为主、引进外聘为 辅"的原则,通过考选、聘任、切实解决了 专业人才和高层次人才缺乏的问题,再被 创造条件,加快"实师理"案师的培养、有 计划选派中,首牛教师到企业学习或到外 地参加"必条"标案。字饰"安伽"在"影"" 计划选级中青年教师部企业学习成到外 地参加业多业绩。实施"全加工程",借于 教师工程",鼓励教师形极参加教科研,在 资金上给予倾斜 时间上给下保证。目前, 理论知识素养和技能操作水平的师资以 位。教师中,具有中高级职病的主员分别。 一、一文变岗域处。新奋学习,创新进权 为人师基的教师形在已初步形成。 参学工作是外生的知识工作。该校

教学工作是学校的中心工作。该校 认真研究技工教育的规律,积极进行教 学探索:一是在教学中推广行为引导型 学探索:一是在教学中推广行为引导型 教学法,使学生由被动学习变为主动学 习,提高学生学习的积极性;二是普及课 件教学, 要求中青年教师开辟课件教学

件教学,要求中青年教师开辟课件教学的新领域,强化实物教学,形象教学和电 化教学提高数学效果;是为学生开辟 第二课堂、使学生在校期间能学到两种 以上的技能,四是强化实习教学,建立稳 定的实习基地,五是在学生中开办业会 党校和团校,培养要求人党和人团积极 分子,使学生德智体全面发展。 为抓住的超促发展。举校不断加大 教学和办公设施的投入,教学和办公 条件明显得到改善;学校拥有物理,每 是。建有经金属冶炼,组工,机械制图。 整整。建有经金属冶炼,组工,机械制图。 餐脏服务等专用教室,学校投入20余万 元效查更新了例间。投入50万元建立了PLC可 工实习间,投入50万元建立了PLC可 元改宜更新了例间钼工美习间和网间电工实习间,投入50万元建起了PLC可编程控制实验室,学校还设有轻金属冶炼及相关专业实习实训基地,保证了学 牛加强实践、提高技能的需要。

生加强实践,抵高校能的需要 先进的办学理念,完善的办学条件、 地厚的师贷力量、全方位的办学符格局, 形成了长城铝技校鲜明的办学符色,实 可J鄉獎,结构,质量 效益协调废保。 所现代化的学校脱颖而出。 20 个春华秋天,最深了长城铝技校 几代人的心血和甘苦,艰辛的创建即居。 诠释了长城铝技校人自强,进取,排模。 未龄的核基础等。他们创度等证明。因

奉献的精神理念。他们创造着历史,历史 也给他们以最好的褒奖: 国家重点级技 四四四回以收付的逐兴: 国家单点级校工学校创建成功,他们铸就了新的辉煌。 长城铝技校的明天会更好!

时间轻轻扫去脸上的桃红,但同时也在 雕琢女性优雅平和的气质。因此,朋友们相聚,有人感慨:岁月让女性从单纯走向深邃,



迎奥运"第二届员工运动会的篮球比赛中,参赛的双方运动员正在进行激烈拼抢,一决高低。 李 勇 王 艳 摄影报道

品味生活 主秋丽

给自己一点压力

给自己一点压力,便有了进步的动力。 我有一个朋友,以前和我在同一个单位工作。 那个单位因各种原因被解散后,我们走上了各自 不同的工作的位,我转行到企业做了一名工人。拿 名不算优厚但能说得过去的薪水,按部就班结婚 生于,新街适应了这种皮阁不惊的生活环境。我的 取废刚不耐地学习。参加日学考试。受这条种机 会,只身北上加入北漂一族——现在已成为一名 国家知名企业的解门经理。我们不常见面,但每次 见而都能从她身上感受到各方面跨越式的进步。 大大的咒器。不太自信。我之所见能有现在的成 绩,都是被自己"逼"出来的,心里有了压力,就不 得不去努力完成。

得不去努力完成。 从朋友身上,我看到了成功做事的态度—— 没有压力就没有动力。对此,我也深有感触;有一

次,单位派我去报社学习。我怕自己写作底子祺 不能完成任务而辜负了单位的期望,给单位丢脸, 因此始终觉得压为很大。正是由于这种压力,使我 每天都想圈已要努力,更做好。学习指束后我终 于用事实证明了我不比别人差。由此看来,压力能 使人充分发挥自己的能力,挖掘自己的潜能,促使

使人充分发挥自己的能力,挖掘自己的满能,促使 自己不断进步。 人都有惰性,有时候每天无所率事还会自认 为过得很悠闲,还会为自己的无作为对很多理由。 这就是没有压力的缘故,也许若干年之后,静坐遐 思,回首过去,自问这一生到底做了多少有意义的 事,不少人恐怕会视频取息吧;就能到自己和朋友 之间的差距,不禁有起掷光阴的懒惰。要想让自己 的人生充满意义,有价值,就要不对特色已定个目 经、经白色线、经历、生态、经历、生态、经历、经历、经历、经历、 标,给自己施点压力,认真地做些什么,才不会留

下遗憾。我将时刻以此自勉。

音乐欣赏 周玉梅 郝祥生

银浦星璀璨 行云凝新声

-河南省著名音乐家周虹、郝玉岐作品欣赏

这是生机勃勃的天籁之音,这是欢乐和光明的礼赞。听河南省著名唢呐演奏家、 国家一级演奏员、享受国务院特殊津贴专 家郝玉岐唢呐独奏《百鸟朝凤》, 我们仿佛 可以听到布谷鸟、小燕子、黄雀、画眉、百灵鸟、黄腊嘴等禽鸟的叫声,听到公鸡啼鸣。 鸟、寅腈嚅等离页的叫户,听到公鸡啼鸣。 感受到胸阳初开的生力源追。都王岐的创 新探索使这首古老的民间乐曲焕发出了新 的生命光彩。他将单纯的民间吹奏的热闹 软景转变成了生机勃勃,百鸟争鸣的景象, 在总结前人的基础上,结合自己多年的艺

术实践、形成了既有中原的高亢粗犷,又有 河北、山东的苍劲有力、灵巧婉转、融冀鲁 豫唢呐演奏为一体的郝派体系。全曲明快 利落,在欢乐的高潮中戛然而止,令人回味

`。 河南省音乐家协会主席、国家一级作 川南省首尔家於会王席、国家一数作 曲家、享受国务院特殊康特专家周虹的音 乐作品则让人感受到生活中洋溢的诗情画 意。他创作的第一次响曲(清阳上河)第二 交响曲(中国舞曲)、交响音诗(大河情里)、 民乐合奏(郑风·野有蔓草)、交响序曲(豫 韵》等作品用音乐 的语言回顾历史、 思考人生、参悟生 活,表现了坚韧、 善良的民族精神 和对美好未来的 希冀和憧憬

解伴优美流物,虽有个性和表现力,回旋着现在对过去的叩问,展示着北宋东京汴梁的繁华和风物人情。在浓浓的古典韵味中,虹桥的倒影在波 光中摇曳,柳荫中有笛声悠扬,古汴梁城 在叶油型、侧卵叶目由严贴物,占个来致 外、蜿蜒盛畅的林间小落性赶着学儿间的 中主来? 熙熙攘攘的城中,谁和谁能房间 过?谁和谁相耳而别。如苏上谁是匆匆的整 人?谁是风景中的看客?汴河悠悠、桨声帆 影都如本代画家采择端(清明上河图)上的 画面。此风景丰坡风景,此众景是彼风景。 在是与不是之间,光阴随着流水汩汩滔滔 千年的光阴被优美的音乐语言浓缩

而去,十年的光阴酸优美的音乐语言浓缩 成一首抒情的诗…… 《大河情思》中把音乐旋律中的慷慨激 越 跌荡起伏与平和自然,含蓄悠远等元星 组成一个有机的统一体、把五远的情思抒 发得绘声绘色,既有对古老的黄河文明的 发得绘声绘色,既有对古老的黄河文射的 迪向坏鬼,又有现代人面对母亲河的沉思、 感叹和遐想,无论是创作内容还是创作手 注都具有独辟蹊径和称新立异之感。倾听 这音乐,听出了溪流,听出了星辉,听出了 一强盈盈的涟漪……听出了在天地间流淌 的黄河的燧潭太气。波涛澎湃,岁月有声, 往来主心,李兴忠大阳以及然的唐朝

本报地址: 郑州市上街区 批准机关: 国家新闻出版署 广告许可证: 郑工商 026 号 印刷单位: 开发公司印刷厂 邮编: 450041 发行: 全国各地 贈阅 电话: 总编室 67296432 编辑部 67296339 记者部 67296261 广告部 67296200 传真: 67296432